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TÁRSADALMI HETILAP.
A fejermegyei gazdasági-egylet, iskolatanács és a fejérmegyei tanítók egyletének közlönye.

Megjelen minden vasárnap.

A lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy ívre . ... ..................... .... 4 fit.
Fel évre  ........................................ 2 frt.
Negyed évre............................................. 1 frt.

Hirdetmény
a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: 

Megrendelőinktől 6 — nem megrei deliünktől 8 krért igtattatik be.

1871. augusztus 6-án. 
6. szám.

II. félévi folyam.

A lap szellemi részét illető közlemények „SzékcsfejérvAr“ szerkesz­
tőségéhez, - belvAros, szt. IstvAn-ntcza 176. — küldendők.

A lap Ara, hirdetmények és a hirdetményekért! díjak a „kiadó-hivatal“ 
Kiüklier Péter könyvkereskedésében vétetnek fel. 

Nyilttérbeni közlemények utAn hArom hasábos petitsorért 10 kr. 
fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza. "WH

hí/ Méhtenyésztés.
„My coat is quite homely and plain, as you see 

. - Yet nobody over is angry with me,
Because I’m a useful, yet innocent bee “

, I« / : a non.

A méhtenyésztés oly régi, hogy annak eredete 
elVész a hajdani mesekorszakban. Az őskor költőjének 
Homernek énekei, úgy az egyptomi képes írás bizo­
nyítják, hogy az régóta ismeretes Erre utalnák még 
a Szémitai és Áriái régi okmányok, úgy a Vedák 
törvénykönyve. Azonban ha ti méh őshazáját és tenyész 
tésének kezdetét határozottan ki nem mutathatjuk is, 
annyi bizonyos, hogy a méhészet nemcsak a külföldön — 
különösen Némethonban — volt ismeretes, miről a szászók 
burgundok s a középkor törvénykönyvei tesznek bi- 

'-zonyságot, balnem nálunk Magyarországban is igen 
-él volt az előtt tcijedve.

A méhészet megérdemli, hogy azt közelebbi figye­
lemre méltassuk. A méh ugyan is inig egyrészről a 
természet nagy háztartásában azon fontos szerepre van 
hivatva, hogy a növények léteiét, mint a termékenyítés 
közvetítője biztosítsa, úgy másrészről méz és viasz 
gyűjtési ösztöne által is felette hasznos az emberiségre, 
különösen pedig a gazdára nézve jövedelmező, mivel 
az csekély fáradsága s költség után jó pénzen elad­
ható viasz s méznek juthat birtokába. A méz minden 
időben becsült czikk volt a háztartás- gyógyászat- és 
különféle iparágaknál. Hasonlókép á viasz a niivelödés 
történetében, gyógyszerészeiben, képlö művészetben, 
féstészetben fontos szerepet játszik. Sőt még a méh- 
mérget is használják gyógyszerül a liasonszcnv.észék. 
E mellett a méhészet a mezei gazdaság költészete,

I s a kertészkedéssel igen is megférő.
I.! Azonban mindezen előnyök daczára kevesen fog­

lalkoznak méhtenyésztéssel, azt állítván sokan, hogy 
nem biztosit jövedelmet. Igen is — mellőzve egyéb 
érdekeket — a méhtenyésztés után nem várhatunk 
anyagi hasznot, ha azt, minden — különösen a méhek 
élettanának előismerete s értelmes bánásmód nélkül 
gyakoroljuk.

Találkoznak, kik egyedül járatlan szolgájukat 
bízzák meg ez üzletág kezelésével. A cseléd többnyire 
a rajok szaporodásának örvendvén, ritkán vagy későn 
okul; a silány és rósz teleltetés a gyenge rajokat 
tönkrejuttatja, úgy, bogy a méhészetet ismét élőről 

Ikell kezdeni. A gazda pedig a nélkül, hogy a baj 
okát közelebbről s alaposan fürkészné, megnyugszik 

\ abban, hogy a móhekhez nincsen szerencséje. A fel­
ügyelet; s vezetés elkerülhetlen lévén, a méhészetet is 
csak az űzheti kellő haszonnal, ki szakértelem mellett 
méheit folytonos szeroügygycl kiséri.

Bár mostoha körülmények is jöhetnek közbe, 
minők a többek közt: kedvezőtlen időjárás, a táj 
vil'áoyának fogyatkozása stb , — a gondos méhész fel­
adata a káros hatások következményit lehetőleg keves­
bíteni, vagy hol lehet megsemmíteni, mi csak alapos 
ismeret s gondos kezelés által lehetséges.

.c [tii A kereszténység behozatala által a viasztermények 

. nagyban fogyasztatván, a méhészét is emelkedett, mely 
körülmény a középkorban állott be legnagyobb mérv­
ben.; Azonban a középszázad végeztével egyházi, poli­
tikai s egyéb események, különösen pedig a nádezukor 
behozatala nagy visszahatást okoztak a méhészetre s 
annak nemzetgazdászati jelentőségét nem kis mértékben 
csökkentették; minek következtében az hanyatlásnak 
indult, úgy, hogy napjainkban sincs a gazdászat köré­
ben azon polezon, melyre hivatva van.

I. I Tekintve a múltakat, fájdalommal kell elmaradá­
sunkat felemlíteni! Mily kiterjedésben foglalkozhattak 
akkor a méhészettel, midőn a vzukrot a méz pótolta ? 
a palotákat s egyéb lakókat viaszfény világította?

Sajnosán kiéli továbbá érinteni, hogy Magyarország 
területén, hol á méhészet diisan kamatozhatna, a leg­
utóbbi statistikai kimutatás szerint mintegy 366,711 
méhkast találunk, úgy, hogy lm ezek mindegyikéből

évenként 20 font méz szedetnék is ki, minden egyes 
főre csak 21 lat jutna esztendei fogyasztásra;—ugyan 
annyi esik a sokkal északabb fekvésű Csehországban 
is, mig Gácsországban 32 latnai is több jut minden 
lakosra. Ha pedig a nálunk talált 68 kas mézet ősz 
tanánk fel városunk 22,683 Lakói közt, alig esnék 
egyre 2 lat 365 napra Ha tehát az említett mennyi­
ségnél többet fogyasztunk vagy használunk el, azért 
is idegen helyre vándorol pénzünk.

Ne engedjük magunkat a külföld által felülmúlni 
és megelőzni. A mi ott mostohább körülmények s 
zordonabb éghajlat alatt kivihető, kétszerié inkább 
lehetséges nálunk, mi vél magyar hazánkban nincs oly 
vidék, melyben okszerű kezelés mellett a méhészettel 
haszonnal ne lehetne foglalkozni, — mire különösén 
Fejérmegyének dús viránya eléggé kínálkozik.

Ha népiskolákban a méhészet elméletét a gyakor­
lattal párosulva okszerűen tanítanák, úgy, hogy az 
érintett üzletág jövedelmező kezelése a nép alsó mint 
felső rétegében ismertté válna, többen foglalkoznának 
a méhészettel, belátván, hogy mig egyrészről a vele 
való foglalkozás kellemes s gyönyört hozó, úgy más­
részről anyagi hasznot is Ígérő.

'■) Különben a méhészek lendítésére ' ügy barátok, 
jártas méhész-gazdák sokat tehetnének, különösen ez 
utóbbiak azáltal, ha tapasztalataikat időnként élőszóval, 
vagy sajtó utján közlenék. Ez utóbbira nézve úgy 
hiszszük e lapok tisztelt szerkesztője szives lesz tért 
nyújtani, mivel e tárgyban teendő kölcsönös eszme­
csere által - gazdászatunk eddig parlagon heverő ága 
fejlesztetnék.

A méhészet körül kiváló érdemeket szereztek 
maguknak s a természetim elmélete mellé észszerű 
gyakorlatot is állítottak fel,: Schírach, Eyrich, Christ, 
Berlepsch, Huber, Kleine, Gerstäcker, Kirsten,. Schmid 
s többen Németországban ; — Procopovitsch Oroszor­
szágban ; — Langstroth .Amerikában- Magyarországban 
is találunk jó méhészeket, kiket a hírnek. szárnya 
még fel nem kapott — kik csendes magányban mű­
ködnek minden feltűnés nélkül. Méhész könyvekkel 
gazdagították irodalmunkat a többek közt Sághy és 
Farkas Mihály.

Meg kell még különösen említenünk Dzierzont a 
méhészet legnagyobb mesterét, ki azáltal, hogy a 
mehet mintegy liáziálattá szelídítette, tenyésztési módja 
által uj korszakot alkotott. Az ö eljárása biztos jöve­
delmet igér s tanúságot tesz a többek közt arról, hogy 
a méhtenyésztés oly aranybánya, melyet végkép ki­
aknázni nem lehet s szintoly jutalmazó, mint bármily 
gazdasági üzlet, mihelyt rá elegendő erőt s szakér­
telmet fordítunk! Fnlvny István.

azon megjegyzéssel, hogy minden vidéki egylet hason- 
nemű közleményét a legszívesebben vesszük:

T. szerkesztőség! A lovasberényi segély-egylet 
múlt évi forgalmi kimutatását van szerencsénk azon 
tiszteletteljes kéréssel mellékelni, nhszerint azt becses 
lapjába felvenni szíveskedjek.

Kitűnő tisztelettel maradván Lovasberényben 1871. 
július 26 án. — A lovasberényi segély-egylet igazgató­
sága : Heiszler Győző, igazgató. Krenn Lajos, 
h. titkár.

A lovasberényi segély-egylet az 187%-ik évről.
Üzlet kimutatása: Bevétel: Élöleges költsé­

gekből 195 frt. 20 kr., Heti betétekből 5208 frt., 
Késedelmi illetékekből 68 frt. 27 kr., Töke törleszté­
sekből 2730 frt. 2%o kr., Kamatokból 247 frt. 34 kr., 
Kezelési díjakból 141 frt. 88%o kr. Összesen: 8590 
frt. 72 kr. Kiadás: Betéti töke visszafizetésre 14 frt, 
Kamatokra 8 frt. 60 kr.y Kötelezőkre kölcsön 8123 
frt. 36% o kr., Évi fizetésre a szolgának 55 frt., Iroda­
szerek és nyomtatványok 180 frt. 75 kr., Kezelés és 
felszerelésre 111 frt. 8 kr., Készpénz pénztári egyenleg 
97 frt. 92%o kr. Összesen: 8590 frt. 72 kr.

mérlege: Tartozik: Pénztári egyenleg készpénz 
97 frt. 92% o kr., Kötelezőkben 5393 frt. 34 kr., Fel­
szerelés és bútorzat értéke a 10% árulás! levonászat 
47 frt. 97 kr. Nyomtatványok értéke az elhasználás! 
20% levonászat 144 frt. 93 kr. Összesen: 5684 
frt. 16 %o kr. Követel: 187% évre heti betét töké­
ben 4860 frt. 10 kr., Ezen tőke után kamatok !Ö6 
frt 38% p kr., Előre befizetett tőkék 310 frt., Ezutáni 
járulék ltomat 2 frt. 2l%0 kr. Az egylet tiszta vagyona 
és pedig: Bútorokban 47 frt. 97 kr.,Nyomtatványokban 
144 frt. 93„kr., Tökében 212 frt. 56%„ kr.: 405 frt. 
46%0 kr. Összesen: 5684 frt. 16%e kr.
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Feltűnhetett már, különösen vidéki olvasóink előtt, 
hogy megyei közéletünkről közleményeink igen gyerek, 
s azok is rövidr.e szabvák, — mentségül szolgáljon, 
hogy körülbelül úgy vagyunk vele mint a vihar előtti 
szélcsenddel.

Jelenlegi helyzetünk sem egyébb szélcsendnél, 
mely a megyerendezés előestéjén a választási mozgal­
mak vihara előtt beállott,

A hajó kormányosai és munkásai ilyenkor előre 
készülnek a kiállandó küzdelemre.

Megyei tisztviselőink is szorgalmasan dolgoznak, 
úgyszólván naponként üléseznek, hogy a bekövetkezendő 
válság hátralékot ne találjon, -— itt-ott a megyében 
találgatják már a candidatusokat, a hir szárnyainak 
ismét szaporodik dolga, s a vidéki társaságokban nem 
egy poharat ürittenek a jelöltek egészségére.

A mennyiben {ledig vidéki egyleteink működését 
is megyei közérdekű dolognak hisszük lenni, örömmel 
adunk helyt e rovat alatt a lovasberényi segély egylet 
igazgatósága következő megkercsyényének, még pedig

Városi.

Folyó hó 1-én fogadta ujonan kinevezett városi 
főispánunk ö rabsága Zuber József ur a városi. tiszti- 

Jpfr és képviselő testület küldöttségét, mely alkalommal 
-;ÍPribék Antal polgármester ur üdvözlé főispán urat, 
kiemelvén beszédében eddigi munkásságát és erélyét, 
SJtözügy iránti előszeretetét, melyben biztos zálogát 
látja a bölcs és tapintatteljes kormányzatnak, melylyel 
városunk felvirágzásnak öryendezpi fog, mire főispán 
ur felelvén, kijelenté, hogy átérti hivatásának fontos­
ságát, és azon nehézségeket, melyekkel meg keilend 
küzdeni; és bizik benne, hogy terhes feladatának a 
hatóság és polgárság közreműködő támogatás mellett 
sikerülöm! megfelelni.

Mi oly szerencsések voltunk főispán úrtól érte­
sülni, hogy állását legközelebb mind helyben, mind 
Pécsett clfoglalandja, s a mint az utasítás megérkezem! 
a köztörvényhatóság szervezetét haladék nélkül keresz­
tül is viendi.

Sokkal ismertebb ö mltsága erélyes tevékenysége, 
minthogy azt felemlíteni szükséges volna, ennek elvi- 
tázliatlan bizonyítéka a közszeretet, melybe részesül, 
s azt hisszük nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy 
Kinevcztetését osztatlan örömmel fogadták. Mi tiszta 
szívből kívánunk sok szerencsét az uj pályán.

Polgármester urunk legutóbbi , Budán léte alkal­
mával találkozván gr. Széchenyi Ödön úrral a pesti 
tűzoltó egylet elnökével szóba jött a sz -fejérvári tűz 
oltó-egylet, mely alkalommal polgármester ur kijelenti, 
hogy tűzoltó-egylete ugyan még nincs a városnak; de 
vannak igen jeles tűzoltói, s óhajtandó volna ezek 
rendszeres szervezése. Gróf ur az ügyet felkarolván 
megígérni szíveskedett, hogy c czélból legközelebb 
városunkat látogatásával megtiszteli, mely ígéretét pi. 
hó 31 én be is váltotta, megjelenvén itt, s tijabban 
Ígéretet tön: miszerint egy tűzoltó-egylet alakítása 
iránt írásbeli tervezetet fog adni, s bármikor szükséges 
fremd ez ügy heti szemólyesen jelenend fáeg. ,w>nvm\
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Fogadja a nemesszivü kezdeményező ügyünk iránt 
tanuaitott részvétéért, és fáradozásaiért a mi és pol­
gártársaink hálás köszönetét.

Gazdasági.
A régi időről reánk maradt közmondást idézem, 

nem mintha ezáltal meg akarnék tagadni egy újabb 
tapasztalatokon alapulható tant, mert hiszen az emberi 
elme, legyen az bár minden irányban a legszélesebb 
igényekkel felruházva, még is mindég elég korlátolt 
marad arra nézve, hogy tanulmányban újabb térre 
jutva, ismeret köre szűknek ne mutatkozzék; mert 
non tantum história, séd et experientia magistra 
vitae est, s miután a hatalmunkban nem levő elemek 
jótékony, vagy romboló működése, az embernek minden 
megfeszített buzgalmát, s mindent áthatni akaró 
tudományát, számtalanszor kijátsza, szükséges az em­
berre , hogy legalább helyes és okadatolt alkalmazással 
bírjon, mely ott, hol nem mathematical adatokon alap­
szik működésűnk, sokszor többet ér a hiú erőlködés­
nél, mely közönségesen cserben hagy.

Elértük az aratási idényt, hogy gyümölcsét 
szedjük egy év fáradalmainak, most midőn a gazda 
világosan láthatja munkájának eredményét vissza te­
kint és észlel, fájdalom azonban észlelése bár minő 
kitűnő leend, a jövőre nézve mathematicai zsinórmér­
tékül szolgálhatni nem fog.

Daczára azonban ennek a kutató elme nem álla­
podik meg a kell is, hogy búvárkodjék, mert bár a 
természet m'íköJésével szemben korlátoltságunk igen 
gyakran leplezetlenül tűnik ki — ámde azért fatalisták 
sem lehetünk.

Az elmúlt őszi vetés a lehető legjobb körülmények 
között eszközöltetett, telünk kívánatra sem lehetett 
kielégítőbb, a vetéseknek hó takarójuk bőven volt, a 
tél kiengedése a legrendesebb — a gyakori kora ta­
vaszi száraz fagyoktul megkiméltettünk, martius eleje 
16-ig a leggyönyörűbbnek mutatkozék; az egész ter­
mészet dúsan kezdett tenyészni.

Martius 17. 18-án erősen havazott, 19-töl 20 ig 
a hó elenyészett, s ezután egész április és májusban 
leszámítva egypár lanyhább napot hüs, sőt hideg idő­
járás uralgott — ezejn ke llemetlen és aggasztó 
uralmat május 23. és M. ködös és hideg csepergő eső 
fedezte be.

Május 25-én egyszerre forró meleg lett, mely 
fokozódva 27-én annyira növekedett, hogy ez nap 
délutánján a buzavetések levelei vörösödni kezdtek.

Ezen kór annyira fejlődött, hogy május 30—-31-én 
az általános rozsda constatálva lett, a megdöbbenés 
az egész gazda közönségre nézve iszonyú volt, annál 
inkább, mivel a megelőző hidegek miatt a búza, még 
kalászát sem lökte ki — s alapos volt a félelem, hogy 
azt, a nagy mértékben levő rozsda miatt nem is 
teheti.

Junius 1-én és 2-án, 2 napig jótékony meleg 
eső következék be, a buzakalász szépen kinyúlhatott 
— s ezzel a gazda reménye is újra felébredt.

— 28 —

A júniusi időjárás rendetlensége tűnt ki — a midőn 
hideg erős napok — forrókkal váltakoztak.

A buzakalászok elvirágozván, midőn a szem fej­
lődésnek indult, a kalászok vizsgálatánál látható volt, 
hogy a szemek vörös porral voltak mintegy behintve, 
ámde ezért látszólag a búza szeme nem szenvedett, 
sőt növekedett — ki azonban a buzaszemet bővebben 
ószlelé, tapasztalá, hogy mig kivételkép a rozsda 
portól el nem lepett buzaszemből tej nedvesség—a 
rozsda poros búzából vizet lehetett kinyomni, minek 
természetes következménye, hogy a Péter és Pál 
napja körül bekövetkezett forrósággal — a szemekből 
a tartalmatlan viz kiaszott minél fogva ez évben aszott 
búzát nyertünk az országnak kimondhatlan csapására.

Ez száraz elbeszélése a ténynek, miből igénytelen­
ségem következő tanulságot von le, annélkül azonban, 
hogy reá a csalatkoz hatlanság jellegét akarnám 
igényelni.

Martius közepéig a tavasz legkedvezőbb kinyil- 
tával a vélemények dúsan indultak tenyészetnek, 
martius közepén hóesés által az erősebb fejlődésnek 
induló búza vetések meghűltek (az organicus élet 
miért ne volna eitnek kitéve) meghűlés következtében 
a növényzet gyengébb lett arra nézve, hogy az idő­
járás későbbi viszontagságaival daczoljon — példa reá, 
hogy a május 24 iki ködös eső után lett forró napok 
megtették szomorú hatásukat.

Hogy martiusban a buzavetések betegek leitek, 
nem fogja kétségbevonni az, ki figyelemmel kisérte a 
búzatábláknak sárgába játszó színét. Sok helyütt 
kivált a laposabb helyeken, kopolyákban egészen 
sárgás foltokat, a beteg növényzet csak tengődik, s a 
többnyire kívánatos május kellő hidegével sem tudván 
daczolni, junius elején sem hajtá kalászát—mi más 
években már május 24 — 25 körül bájolón szokja gyö­
nyörködtetni a gazdát—s igy elkésve, junius végének 
forrósága annál inkább elöidézheté az aszottságot — 
szóval egy beteg és tengődő életnek satnya gyümölcsét 
arathattuk.

A természet rejtekébe behatni gyarló embernek 
alig lehet, s igy nem tudhatjuk, hogy az áprilisi és 
májusi hideg, nem volt-e szükséges az idén uralgott 
rovarok és mindenféle férgek pusztításához, — ha 
meggondoljuk, hogy a buzatarlók tele voltak kuka 
czokkal, melyek az őszön a netán mellékerült buza- 
vetéseket megtámadták, ha nem feledjük a drótkuka 
czokat, melyek a zab vetéseket kezdék pusztítani, a 
kukoriczákat néhol tönkre tenni, azon következtetésre 
kell jutnunk, hogy a májusi hideg sok tekintetben 
hasznosabb mint gondolnók — csak fagypontra ne 
szálljon.

Az érdeklett gazdáijt bizonyosan emlékeznek az 
1861-ik évi május hidegeire — s akkor dús termés 
volt — igaz, hogy az üszögöt is akkor ismertük meg 
— midazáltal inkább óhajtnók az 1861-iki üszögös 
bár de bőtermést — mint az 1871 -iki rozsda ered­
ményét

Túri Antal.

Levelezések.
Gárdony, augusztus 1.

T. szerkesztő ur! A “Székesfejérvár“ jul. 30-iki 
számában „Megyei“ czim alatt Hattyúffy Dezső ur 
által a fejérmegyei főispánok névjegyzéke 1108—1440-ig 
közölve volt; — Úgy hiszem, nem leend a t. olvasók 
előtt érdektelen, ha én is egy — Hattyúffy ur által 
mellőzött, — fő- vagy vár-ispánt megemlittek, t. i. 
Szónokot 1046 körül. Ezen Szónok (Zonug*) vagy 
Zonuk) Gellért Csanádi, Besztrid, Búid és Beneta 
püspökökkel Székesfejérvárról Pestre ment Endre és 
Levente elé, de Buda mellett kövekkel támadták meg 
az ősi vallást követő magyarok Vata és Korogi vezé­
rek alatt, Gellért, Besztrid és Búid halált szenvedett, 
Beneta és Szónok megszabadulván, Endre által meg­
mentettek.

Épen Gellértrül lévén a szó, megemlíthetjük, hogy 
ö ezen útjában Gyód faluban megjövendölé társainak, 
hogy másnap halált fognak szenvedni s ugyanezen 
faluban a szent Szabina asszonyról nevezett templom­
ban misét tártának.

Ezen Gyód falu ott feküdt, a hol ma Kápolnás- 
Nyék, s e templom helyén ma a régi temetőn, közel 
ahhoz, a hol az ország s a gárdonyi ut egyesül, egy 
rozzant ház áll. Úgy hiszem : Heltay Gáspár jegyezte 
föl, hogy azon templomban hallgatott misét Mátyás 
király és neje Beatrix is, midőn Fejérvárra utaztak *•).

_________ Nagy.

Csoór, augusztus 2.
Több oldalról vett felhívás folytán, mely szerint 

kívánatosnak tartatott, hogy a t. közönség a „fej ér vári 
nőegylet működéséről a „Székesfejérvár“ hasábjain 
értesüljön, — kész örömest megfelelek ezennel; — nem 
csak azért, mert mint egyleti titkár arra köteleség- 
szerüleg hivatva érzem magamat, hanem azért is, mert 
hiszem, hogy vannak sokan, kik ha az egylet magáról 
a nyilvánosság közlönye utján életjelt ád, hisz öröm­
mel fognak annak tagjaiul beállani, nem akarván az 
emberszeretet és jótékonyság cselekedeteiben hátra­
maradni Fejérmegye — és városának többi már jelen­
leg az egyletben működő leányai mögött.

Az egylet jelenlegi tagjainak száma: 207. — A 
folyó ügyeket, pénzkiosztásokat, s erre vonatkozó uta­
sításokat egy 24 tagból álló választmány készíti és 
intézi el; azonfelül feladatául tűzte ki az egylet árva 
gyermekeket iskoláztatni, ruha- és tanszerekkel ellátni, 
kereset nélküli szegényeknek foglalkozást szerezni, 
betegeket gyógyítatni szóval minden néven nevezendő 
szükölködöket gyámolítani és segíteni.

A múlt félévben az alaptőkére 140 frt. adomá- 
nyoztatott; tagdíjakból befolyt: 535 frt.; gyüjtöiveken 
begyült 49 frt.; a farsangban tartott tánczvigalom 
tiszta jövedelme 689 frt. volt. Házi szegények közt 
kiosztatott 1144 frt.

*) Talán jobban Zönög, nem Szónok. Saerk.
**) Az okmányokat óhajtanánk látni; mert ezek Fejérmegye 

monographiájának megírásánál fontosak lehetnek. Szerk.

TÄRCZA,

Fény árnyai, — modern mulatság. -— Belvárosi le­
gelő, és a szükséges befejezés után is még valami.

A fény árnyait ellesve, azt hiven visszatükrözni, 
a festészet legnagyobbszerü titka, s kik oly szeren­
csések voltak e titoknak egyes részleteit elsajátítani, 
ott állanak a művészek Pantheonában, Ráphael, Michel 
Angeló, Rubens, Van Dick, szóval az ecsetkezelök 
több nagymesterei között; vázolván az életet lehető 
leghívebben. Én azonban a nevezetteknek sem ma­
gasztos eszméikkel, sem világhírű ecsetökkel nem 
birván egyszerű aczéltoll létemre az életképet nem 
domboríthatom annyira ki, sőt nem is körvonalozhatom 
úgy mint ők. Én a mindennapi, vagy ha jobban tet­
szik társadalmi fényes életünknek csak halvány képét 
vagyok képes lekarczolni.

Karczolataimnak egyik fő, és lényeges hibája az, 
hogy nem hizeleg. Olyan mint a photographia, még 
a. ruháról lefestett pongyolán lelógó zsinórt, vagy a 
hiányzó gomb sebhelyét is visszatükrözi.

Ezt nem azért bocsátám előre, mintha a szép 
szemek varázshatalma alatt állnnék, s lefényképezendő, 
vagy jobban mondva lekarczolandó személyeim, dol­
gaim és tárgyaim előtt, akár toliam élessége, akár 
tentám sötét szine a maga jóvoltából valamit veszíteni 
kénytelenitetnék.

Oh nem! az aczéltollnak feladata mindazon fer- 
deségeket, melyekkel találkozik, határozottan megróni; 
— mert csak ez vezet bennünket oda, hogy „ember­
társaink között — emberek lehessünk.

És ha egyszer erre képesítve érezzük magunkat, 
ha az emberben az embert megismerjük, ha 
társas életünkben annyira visszük, hogy nagyobb tár­
sulás alkalmával, (mint a lövöldéi Annából volt) nem 
a fényűzés hévméröje, s nem a családi cotteriák mér- 
lege, vagy valljuk meg kisvárosi gyöngeségünket, a 
százasok, vagy ezresek száma szerint ítéljük meg 
egymást; — ugyhiszem, hogy ott fogunk állani, a 
hol a társulás alapeszméje „tisztelni mindenki­
nek személyes nézetét, s viszont tisztelet­
ben tartatni a magáét,“ a válaszfalakat ledönti, 
s a hol a józan gondolkozásmódu egyén vidulást nyer, 
s összejövetelei alkalmával egész lélekkel mulatni 
is tud.

Mindez azonban jámbor óhajtás marad mindad­
dig, mig a fényűzés, mig a hiúság rabjai 
vagyunk.

Szomorú képe a modern mulatságoknak; az igaz; 
de már ki tehet arról, hogy hölgyeink szeretnek né­
melykor nem csak férjeik, vagy imádóikkal, hanem a 
társadalommal is daczolni.

Vagy nem dacz az, ha mulatság és tánezra ké­
szülünk, hetekig a legnagyobb figyelemmel rakunk 
fodrot fodor mellé, tűzzük a csipkét és csokrokat 
megillető helyeikre ? Egy rendetlenül álló hajszál miatt 
harezra kelünk a fodrásznővcl, egy ráncz miatt a 
szobalány nyal, — g mindezt miért?-------Hogy a mu­
latság színhelyén ajkbigyesztve lenézzük környezetün­
ket, s hogy a legelső szerencsétlen fiatal embernek, 
ki tánezra vállalkozni elég vakmerő, s ki az uszály - 
labirinthusba, e boszantó valamire rálépett, — elmond 
hassuk az „ügyetlen“ czimet.

Elhihetik nagysáim, e túlzott fesz nem azon mód, 
mely a kedélyes mulatságokat megtermi, s ez öltöny 
mindenüvé való, csak tánezterembe tánezosnénak 
nem.

Ha összehasonlítunk csak úgy éjféltáján is egy 
uszályos tánezosnöt egy rövid öltönyössel, látjuk, amaz 
úgy uúz ki mint a tépett zászló harcz után, melynek 
ideiglenes kijavítása egy gombo.4ügyárt vesz igénybe, 
mig emez képes volna okkor is teljes díszében egy 
uj körbe lépni.

Azokat az említettem gombostűket pedig közczélra

kellene érvényesíteni, a mennyiben azokból igen al­
kalmas borostát lehetne készíteni, melylyel a „bel­
városi legelörészek“ meggyöpösíttelení- 
tethetnének.

Vagy önök nem is ismerik városi szépitészettink 
e kiváló szépségű zöld oázait az utcza pusztaságának? 
— Nem-e? — No lám, úgy jöjjenek egyszer velem a 
megyeház és papnövelde előtti kövezetre, ott meglát­
hatják minő dúsan tenyészik az Isten áldásából a gaz, 
majdan rókák és nyulak tanyája, s képzeletemben 
már látom is édesszájú vadász barátomat, mint elégíti 
ki nemes szenvedélyét e most alakuló vadászterü­
leten.

Hát még mellékutczáink házai előtt minő bozotok 
teremnek? Mintha bizony a házigazdák- vagy gazda- 
asszonyoknak a házbér felvételén kívül még a ház 
tisztán tartására gondolni is szükséges volna?

Tárczászi teendőim közé tartozik ugyan, hogy 
társas életünk mozzanatait figyelemmel kisérve azok 
eredményei felett egy kissé csevegjek; azonban, e 
héten a velem született nagyúri jog és hatalomnál 
fogva kivételt vagyok kénytelen tenni, a mennyiben 
helyesnek hittem aczéltollságomat Tolnamegye bortermő 
bérczeinél — Garai által megénekclt bikavér forrá­
sánál bemutatni.

E kósza természet úgy látszik megrögzött bennem, 
mert mig gondolatban a lövöldéi tánezterem talaján 
kerestem az angyal arezok legszebbikét, addig távol 
onnét szép holdvilág mellett az angyalok legjobbikának 
mosolyát lestem el.

Innét ered, hogy karczolataim, zavart kedélyálla­
potomnak keveréke lévén, csak a betűszedő követe­
lésének pressiója miatt került ilyen fésületlen állapot­
ban az olvasó elé, mint magam a szerdai műkedvelői 
előadásra, melyben bozontos lclkemet uj csapás érte, 
kíméletlenül összetépetvén az egy éles nyelv hallea- 
tagsága által.

Van is ebben a hallgatagságban valami borzasztó, 
mely a lehető legkellemesebb dologgá válik, ha az a 
hitelezők részéről gyakoroltatik; — hanem ezek nem 
ismerik a szép erényeket, vagy legalább azokat nem 
gyakorolják oly buzgón mint én az én édes bűneimet.
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Valódi finom olasz gép-olajt, Belga 
patent kocsikenöcsöt, finom olasz 

gép-, és göppel-kenőcsöt.

Valódi vízmentes
kazal-, csóplő-gép, locomobile 

és kocsiterítőket.
Legjobb szövetű zsákokat, decimal 
mérlegeket, tűzi és kerti fecsken­
dőket a n. é. gazdászati közönség becses 
figyelmébe ajánlom, és megrendeléseket 

kérek czímezni

Ehrlich J.
gazdászati csikkek ügynöki irodája. 

Bécs, II. Praterstrasse 26.

18 év óta fenálló divat-, rövid- és nórinbergi-ávuk raktá­
runkhoz egy főraktárt

valódi

amerikai

varró-

gépekböl,

Hirdetmény.
A szőllőhegyi kápolna tetőzetének újbóli 

megcsináltatása végett folyó aug. hó 16. vagy 
esetleg 22-én d e. 10 órakor a városháza nagy­
termében árlejtés fog tartatni.

Melyhez a válalkozni kívánók 120 frt. bá­
natpénzzel ellátva megjelenni kéretnek azzal: 
hogy a tervrajz és költségvetést, a feltételekkel 
együtt a mérnöki hivatalban megtekinthetik.

Sz.-Fejérvárott, augusztus 1-én 1871.

Túrják János.

Árverési hirdetmény.
Alólirt gyámi biróság részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint Fejérmegye Sárbo- 
gárd mezővárosában néhai Horváth István 
hagyatékához tartozó 1870. évi termésbeli kö­
rülbelül 140 mérő tiszta búza, 50 mérő rozs és 
50 mérő árpa 1871. évi aug. hó 27-én d. e. 9 
órakor a városházán legtöbbet Ígérőknek azon­
nali készpénz fizetés mellett nyilvános árverés 
utján el fog adatni.

Kelt Sárbogárdon, julius 23-án 1871.

Tóth Antal,
árvatörvéuyszéki ülnök.

H Wheeler & Wilson, ifj. Elias Howe, Aetna,
Anger és Singer

urak kitűnő gyáraiból csatoltunk, mely szakmának pontos 
ög kezeléséhez Ki che L. gépész urat volt szerencsénk meg- 
^ nyerhetni, kinek vezetése alatt, saját házunkban egy

varrógép javító műhely is áll.
A gépek eladása 5 évi jótállással és részletfizetés mellett is történhetik.
A n. érd. közönség szives pártfogását kérve — maradtunk illő tisztelettel.

Schlesinger L. és társa.
a

-e->

100 dh. levélpapír Sadrét, 100 db. borítékkal tokban
80 kr., 1 fit., 1 frt. 20 kr.

100 db. finomabb levélpapír 100 borítékkal
díszes dobozban 1 frt. 50 kr., 1 frt. 80 kr., 2 frt., 2 frt. 40 kr.

Különféle válogatott díszlevélpapirok borítékokkal
(papeterie) elegáns tokban 30—40—50—80—90 kr. 1 frt.________

^ I Spanyolviasz, 50, 65, 80 kr., 1 — 2 frt. 50 kr. fontja.

Angol vastag levélpapírok nagy és kis alakban.
Mindennemű irópapirok, tollak, Írónők stb. a legjutányosb 

árak mellett.

H

Legnagyobb raktár épület- és butorvasalás, szerszámból,
valamint drótszegekböl stb. 

2697. cs.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint szab. kir. Sz.-Fejérvár város 

csődtörvényszéke részéről ezennel közhírré té­
tetik: hogy vagyonbukott Gillming Teréz sz.- 
fejérvári papirkereskedő összes ingóságai, úgy­
mint szobabútorai, konyhaszerei, és bolti áru 
czikkei f. é. aug. hó 14. és következő napjain 
Sz.-Fejérvárott vagyonbukottnak a Nádor-ut- 
czában lévő 68. sz. a. lakásán és bolti helyisé­
gében azonnali készpénz fizetés mellett nyilvá­
nos árverés utján eladatni fognak.

Kelt Sz -Fejérvárott a városi csödtörvényazéknek 
1871-ik évi julius 28 án tartott üléséből.

Klökncr Péter könyvkereske­
désében egy gyakornok, ki az alsó gymnasium 

avagy a 3-ik reál iskolát sikeresen végezte — 

előnyös feltételek mellett felvétetik.

WANKE J. S.
asztalos és lakatos műszerszámok raktára

PESTEN,
belváros, kigyó-uteza Nro 1, Teleky-palota, a kígyó gyógyszertárral álellenben.

Ajánlok nagy készletben lévő vesztfálai suly-reszelőket, valamint asztalosok, 
kádárok, bognárok, ácsok, esztergályosok, lakatosok, kovácsok, szintúgy gép- és 
szeszgyáraknak, serfőződék- és vasúti műhelyeknek való műszereket, különösen sza­
badalmazott facsavar-alkatot és anyacsavarokat. Mindennemű kitűnő vonó-, liasító- 
és körfűrészek, angol rcszelők, furórccscgök, srófvágóeszközök, kocsi- és gőzmozdony 
emelőcsigák, amerikai szénlapátok, ülővasak, csavarfogók. Választékos i aktái angol 
differentikus emelőcsigákban lánczokkal 25 mázsától egész 100 mázsa teher képes­
ségig, továbbá egyszerű emelőcsigák épületekhez, vizmérték és mérnöki tojások, szalag­
mértékek bécsi méter- és angol mértékekkel, nagyválasztéku puxfa- és halcsont- 
hüvelykmértékek, levakarok, úgyszintén : ablak-, ajtó- és kapu-vasalások, kitűnő 
köszörükövek, csuszók, lapos csákányok, korona-kalapácsok, tömlők, rezcsapok és 
gőz- s vízvezetékekbe srófoló eszközök, por- és tüzesiszoló, üveg- és csiszoló-vászon, 
valamint a legkülönfélébb e szakmába vágó tárgyakat a lcgmérsékcltebb árakon.
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Deutsch Antal és fia
Székesfohót várott,

nádorutca a tejespiac szegletén.
iijálilj/ik ujomui berendezőit f

fegyverraktárukat.
Miután megszűntek azon nehézségek, 

melyekkel a fegyver birtoka eddig össze­
kötve volt, különös feladatul lüzénk ki. 
olcsó árak mellett tökéletesen biztos és 
jó minőségit fegyvereket szállíthatni, s 
igy ezen cikk megszerzését mindenkinek 
lehetővé tenni; dús választékban ajánljuk 
ennélfogva :

Egycsövű fegyvereket 7 frt. 8 irt. 
Kétcsövű vadászfegyvérekét 

12 frt. 15 frt. 18 frt. 20 frt.
Kétcsövű Lciauclieux vadász- 

fegyvereket 35 fit. 40 frt. 4 5 frt.
Lcfauclieux revolvereket 9 frt. 

10 frt. 12 frt. 15 frt.
Lcfauclieux pisztolyokat 7 frt, 9 fr. 
Egycsövű zsebpisztolyokat 90 kr.

1 frt. 1.50.
Kétcsövű zsebpisztolyokat 1.80.

2 frt. 3 frt.
nemkülönben : Lefauchenx töltényeket, 
mindennemű gyutacsokat, gyutacsgépeket, 
puskapor - szarvakat, sörét - zacskókat, 
vadász-táskákat és minden c szakmába 
vágó készleteket.

58^"" Minden fegyver lőképességeérl 
kezeskedünk.

Vidéki megrendelőink pontosan az elöirat szerint 
történnek.

É Schlesinger Lipót és társa Sz.-Fejérvórott
nádor-uteza, várkapu mellett, sajátház.

Uk. H&UtiaiSruZ.*.,} 1 .A .
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Alulírottak figyelmeztetjük a t. ez. közönséget, hogy

r»ns és divatraktárunkai
a nyári idényre alkalmas és

legújabb mintájú ni ha kei lilékkel.
u. m.: batist, jacona, pvrcal, cretton, barege, Ulster, mozambique,

poupeline,
valamint mindennemű

selyemszövetek kei gazdagon felszerelvén,
az árakat oly mérsékelt haszonnal szabván, melyek által bárkinek is teljes meg­

elégedésére szolgálhatunk.
Miután a n. é. közönség számosabb látogatását kérjük 
Maradunk illő tisztelettel

Schlesinger L. és társa.
A színek valódisága, valamint a legjobb minőségről kezeskedve leend.

■Aj
Iß Szálma ItalapOk j M'dl. hrüsseli chemizettek. nyakken

Iá
napernyők

leszállított árakon.

dók és görög ujjak, creplisse, tnll- 
anglais, moll s mindennemű csipkék; 
hasonlóan dús választék selyem, bár­
sony, szalag, rojt és ruhadíszekben.

Nagymennyiségű

rumburgi, hollandi 
pamutgyolcsok,

asztalterítők, szalvéták
és toriilktizék.

■6“
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Refraichisseur

az életi tő! egy közhasznú eszköz, 
melylyel szobákban a levegői tisz­
títani s ez által kellemos illatot 

terjeszteni lehet.
Ezenkívül czélszerüen használhatják szem 

betegek, s meleg napokban magán-hUsitőül is 
alkalmazható.

Ára 1 fr. 80 kr.
Kapható :

Danii Dávidnál
Székcsfcjérvárott.

^ Cachemir-kendök.
V|. Szép, jó és olcsó! 1 __

0j5 begnjabb női ruhák elmék
3 nagy választékban j |v

7^ ri bámulandó olcsó árért. vfc
d e 1 j es ruhához a legszebb kelmék 9 

5 *L 4, 5, <> frtért, ugyszinte a legfinomabb y"

M fekete selyem-anyagok |
Q knphntók: CD

1-5 íl.eillliUlER ADOLF üzletében §?
T) _ PESTEN,

6|7 uri-utcza 1. sz. Párisi liáz bemeneténél. \jö
ZX Minták ki1.állatra mindenfelé ingyi-il és \\

Í/Tv bmneiitvn küldetnek s megrendelések utánvét mcl- Vbv 
I (I lett azonnal eszközöltetnek. | A

s -i^zsy^^rv^íJV

i ' Szerencse ajánlat. |
"I b’SzeroiiPse- és -áldás Ooliimál \u
g különös figyelmet érdemel ezen

I I millió 300,000 talléron léiül
I államilag garantirozott nagy pénzkisorsolás. |

Éj ]'Izen előnyös pénzkisorsolásban, tt melyre i 
W c®"k 43’l»0 sorsjegy játszik, kevés hónapok | 
£ a‘att osztályban, a következő nyeremények bi- * 
§ üonyoaan kihúzatnak; u.m.: 1 nyeremény 100,000 %

Bebizonyult tény,
hogy vnlának oly nők, kik egy oly szert bírtak, mely 
áltál még a legmagasb éviikben is folyton szép, egész­
séges és sima arezezal bírtak —XV. bajos udvarán a 
litres Pompadour palotahölgy is birt egy ily utasítást, 
mely még megöregedésekor is fentartá szépségét —s ö 
igen ügyesen jó helyre tudta a nagyvilág elöl elrej­
tem. Papírjai, melyek között ez is volt, egy főrangú 
nemes családi kezeihez kerülvén, és e szert használók 
meg mai nap is csodáltainak szépségük miatt. Ezen 
családnál épen férjem dr. RIXnek, ki többször orvosi 
és magánügyekben megfordult, sikerült ezen utasítást 
megtekintem, használni akarván a nagy világnak sie­
tett ezután a jótétemé.nytí és felülmulhatlan kitűnő 
I ompadur-paslat készíteni.

Egy edüli leg jobbb szer a szeplő, máj folt, sömörcs, 
az arcz kivórösödése és minden arczkiütés ellen, azon! 
kívül kölcsönöz az arcznak egy ifjúsági frisseséget. — 
Bizonyítványok ennek meglepő sikeréről nálam bár­
mikor megtekinthető.

En Rix Ml 111a óvok mindenkit máshelyt hirdetve levő Pom-
íni tntnn,klS,at m<;8'Tén Ct0 ’ lnÍVo1 ,tz0,i hamisítva és nem általam 
.m Itatnak.- Az en Pom,»fulur-pnstam még soha sem hiányzva 
hatásában és .ennek használata után. alig hihetöea meglepotikf Ez 
vísszaadátik b‘z-toslt,,tt •szer'~ 1,11 használata eredménytelen, a pénz 

l'igy tégelynek ára 1 Irt. 50 kr.
H1X A ILMA , orvosözvegy,

Becs, Grosse. Mohrengasse Nr. 14. 1. Stiege.
Köszönetiratok nem nyilváníttatnak.

Papp József és fia
Sz.-Fejérviíroff Hú ez vörös,

ajánlja

érez- és fa koporsó
s minden

ii temetkezésliez szükséges 
ezikkeknek ra k tó rát

legjutfuiyos!) árakon.
Yidékröli megrendelések pontosan teljesítetnek.

ö . .......... 1 ................ ... • ‘Vi-itmie.iiy luo.uuu ®
» «dter; egyen kint 60,000, 40,000, 20,000, 16,000, $ 
I) Iá,000, 2 szer 6000, 3-szor üOOO, 3-szor 6000 h 
I 4800, 2-szer 4000, 4-szer 3200, ö-ször 2400, Ú 
o 11 - szer 2000, 2-szer 1600, 26-szor 1200, 104-szet 
eö 800, 4-szer 600, 3-szor 480, 154-szer 400, 204 
fe szer 200, 2-szer 120, 299-szer ,80, 1 1,608-szor 
)>, 44, 40, 8060-szor ti 20, 12, 8, 6, 4 és 2 tallér, 
g, °IR<> osztályú nyeremény búzása f. óv

Augusztus 9. és 10-ikére
& y;ul hí, atalosan határozva, és egy egész eredeti sorsjegy 
E Ara csak 10 frt. 60 kr. fele 6 frt. Hő kr. negyedé 2 ír.
H; 06 kr. nyolezadé 1 frt. 35 kr. n. é. ‘
tf: p*c" oradeti sorsjegyeket, (nem pedig tiltott Ígérvénye- fi
ti. kot, vagy magán sorsjegyeket) az ár bérmentes beküldése 8 
g . mellett legtávolabb vidékre is elküldöm. M
to) A hivatalos húzás-jegyzék, és a nyereménypénz elküldését, W 
v amiden lmzás után,! minden érdekelt félnek pontosan s hali É 
B ,, g«tás mellett eszközlöm Új
to; T““v* van> hogy az én üzletem a legidösb és a legszereu W 
m ososeblt, miután én a legtöbb vásárlónak a legnagyobb to- S 
to: nyereményeket 100,000, 60,000, 60,000, több Ízben 4OO00 frt 
U j0'00n> gyakran 12,000, 10,000 tallér sib. stb. a hiva- % 
rn * halos jegyzék szerint kifizettem. ÍJ
to: Legközelebb folyó évi július 19 én ismét a legnagyobb fii 
u nyereményt hivatalos lmzás szerint 2772-ik szám 

tulajdonosának kifizettem.
Ctihii Lázár Sámson*

Hamburgban. bank-, és váltó-iizleti főirodája, j
*8Ssss6S3üü6ssai^äÄii@saKää®sä|

A Vörösmarty-téren álló,
úgynevezett ,, kálozi fogadó“ tőszomszédságában 5(3 
sz. alatti, 890 □ öles, földszinti, jó karban lévő, végig 

c.terépzsindclylyel tetőzött, tehermentes

HÁZ,
mely jelenleg több szobát, 2 konyhát, nagy ló s te­
non istállót, télszert, kutat, jégvermet, méhest stb. tar- 
tslinnz; és melynek nagy udvarából egy nagy kert a ka­
nálisig kiszolgál — szabad kézből, kedvező feltételek 

mellett eladó; kiránt esőiben bérbe is vehető. 
Majorságnak, kiilgazdászatnak, vagy bármily vál­

lalatra (két 11 tsz ára szolgálván) igen alkalmas.

Nemkülönben :
A belvárosban, uri-utcza középtáján,
jókarban létező 18 sz. alatti földszintes

HÁZ,
melynek kertje szinte a kanálisig kiterjed, - szabad 

kézből eladó.

Mindkettőre megbízásból :
Dr. SCH ALLER.

31ai számunkhoz léi ív melléklet.


